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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltte'r sora 25 kr. 

Bélyegdij mönden hirdetésnél 
30 kr.

A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

HIRDETÉSI Díj:

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

ELŐFIZETÉS:

Megjelen minden kedden és pénteken.

Zomborvidéki rabsegélyző-egylet.
ak
í z a címe városunk és várme­

gyénk legújabb humánus tár­
saságának.

Mielőtt azonban ezen egy­
letnek pártolásra érdemes cél­
jait kiemelnék: el kell osz­
latnunk némely balnézeteket, 

melyek boszorkánynyomás erejével zsibbasztják 
irányában a kellő érdeklődést.

Első és főakadálya ezen derék egylet elter­
jedésének az a hibás föltevés, hogy a begyülendő 
pénzeket kiosztják a fegyencek között, vagy pláne 
élelmük javítására, sőt múl altatásukra vagy ké­
nyelmükre fogják fordítani.

Semmi sem áll távolabb az új egylettől, mint 
..a rab urak“ dédelgetése. E föltevéstől márt azért 
is megkímélhetjük ezen egyletet, mert á mozga­
lom élén hazánkban a párton kívül mindenki ál­
tal elismert igazságügyminiszter, a vármegyében 
és városunkban pedig törvényszékünk elnöke és 
ügyésze áll. Ily férfiaknak mély erkölcsi érzülete 
és kipróbált bölcsesége mellett csak a léha élce­
lődés érezheti magát indíttatva arra, hogy a rab- 
segélyző egyletnek bármily más célt is imputálni 
merjen, mint ami a közjóiét, morál és humaniz- 
musz együttes igényeinek megfelel. Nem lesz ez 
pusztán humánus egylet oly értelemben, hogy a 
társadalom bukottjainak mintegy ösztöndíjat biz­
tosítván, elrettentés helyett növelje számukat. Sőt 
inkább abban áll jelentőségének kulcsa, hogy a 
pillanatnyi szenvedélyek, vagy önhibán kívül bajba 
sodro körülmények által rabruhába került szeren­
csétleneket, a büntetés elszenvedése alatt egy mun­
kával biztosítható szebb jövendő reményével táp­
lálva, bennük úgy a saját családjuknak, mint a 
társadalomnak oly egyéneket neveljen, akik ki­
szabadulván becsületes kenyérkeresethez foghas­
sanak és másoknak terhére lenni megszűnjenek.

Ki nem tudja, hogy egy fölhevült pillanat­
ban az indulat kábító mámorában milyen könnyű 
elkövetni oly tettet, amely ugyan a szándékos 
gonoszságnak és előleges törvénysértésnek min­
den jellegét nélkülözi, de a büntető törvények 
szerint mégis hónapokra, sőt évekre megfosztja 
az egyént szabadságától ? Ha az ilyen szeren­
csétlenek btinhődésUk alatt nem tanulnak valami 
kenyérszerző foglalkozást, hanem mintegy átadat­
nak a közmegvetésnek és az ő homlokukra, mint 
hajdan a római rabszolgáéra, rásüttetik az er­
kölcsi rothadtság bélyege: akkor ezek, még ha 
időközben magukba szállnának is, mintegy rá 
vannak kényszerítve arra, hogy ezentúl pályának 
tekintsék azt a kivételes állapotot, melybe őket 
balsorsuk belesodorta.

Ha ellenben fogságuk ideje alatt egy humá­
nus egyesület megkísérti bennük a töredclem ér­
zetének fölkeltését és gyengédségével megszégye­
níti, az ő szivük keménységét, akkor sok esetben 
teljes embert fog visszaadni a börtön a nemzet­
nek ; sőt — mint ezt a bűnösök statisztikája sok- 
szoron igazolta — oly családfők kerülnek ben­
nük vissza az életbe, akik a keserves tapaszta­
latokat gyermekeiknek nevelésében meglepő ka­
matokkal értékesítik a jóra. Az ilyenek a fogság­
ban hasznos mesterséget vagy házi ipart tanul­
nak, csupa unalomból szorgalomra s magába szál­
lásra szoknak. Mikor aztán kiszabadultak, tanú­
sított javulásukhoz képest kezükre jár a sokat 
bűre értett egyesület és szerszámot vagy kezdő 
tokét szolgáltatván nekik, azt eszközli, hogy a 
társadalomban megizlelvén a tisztességes kenyér 
édességét, többé attól félre nem lépnek.

Ezeknek a számára, ezeknek céljára nyújt- 
Ja ' Ki kérő kezeiket a humanitás szószólói; ezek 
segélyezésére kérnek a pártoló tagoktól évenkint

forintot, az alapítóktól tizet.
, " kiknek van szivük és abban nemes érzés,
es oly módjuk, hogy ezt a pár krajcárt feláldoz- 
.jak az emberiesség perselyébe: lépjenek be 

minél ein >b ezen nemes egyesületbe, melynek 
ei *‘dmen} ei mindenesetre többet érnek, vagy leg- 
aaj) sin goseb b helyeken nyújtanak orvosszert, 
mint akai az erkölcsnemesitő egyesületek.

Iveket a királyi ügyészség tagjainál, vagy 
akármelyik járásbíróságnál találhat a kereső.

Királyi válóper.
(Kisztios intrikái.)

Egy bécsi világlap Belgrádból veszi a követ­
kező fontos közleményeket, amik alkalmasaknak 
látszanak ama rejtvényes eseményekre, amelyek 
Belgrádiján lejátszódtak, teljesen új világosságot 
deríteni. Mi publicisztikai kötelességünknek tart­
juk a velünk közölt közleményeket, bárha azok 
a szerb királyi család leggyöngédebb körülmé­
nyeire vonatkoznak is, eléliozni. „Meri azok szerint 
Belgrádiján egy királyi dráma készül lejátszódni, 
amelynek lefolyása nem csupán Szerbiáinak jövőjét 
teszi kockára, de talán az egész Balkán-félszigetet 
borii ja lángba; sőt tán európai háborút is fog elő­
idézni. “

így a „Wiener Allgemeine Zeitung!“
Halljuk most a belgrádi levelezőnek közle­

ményeit! . . .
Belgrad, jun. 15-én.

„Önök künn, a mindenesetre meglehetősen 
váratlanul és gyorsan bekövetkezett Risztics-féle 
minisztérium behívása fölött hiába fogják fejeiket 
törni. Ennél sem politikai, sem financiális szem­
pontok nem voltak egy percig sem mérvadók. 
Nem áll az se, hogy a belső politikai helyzet, 
vagy a financiális zavarok a gyökeres reformokat 
nem kívánták volna. Sőt inkább Garasanin maga 
önkent bevallotta mindenkinek, hogy igy, bűverő 
nélkül, már tovább nem mehet; s hogy végre 
minden irányban energikus kezet kell használni. 
Azonban sem a politikai, sem a financiális téren 
nem volt és nincsen is a helye a fő bajnak, 
amelyben Szerbia szenved. Az inkább a királyi 
konokban dulong, vagy egyenesen kimondva, a 
király es királyné viszonyaiban rejlik, amely min­
den irányban a mi nyilvános életünkre is zsib- 
basztólag és bontólag is hat.

Amennyire nekünk itt az európai sajtót kö­
vetni módunkban áll, találtunk ugyan, és e tekin­
tetben többé vagy kevésbé tovább menő vonatko­
zásokat is egyik vagy másik lapban. De hát ki­
vétel nélkül ezeknél, mindig onnan történt a ki­
indulási pont, hogy a királyné akar a királytól 
elválni. Továbbá pedig fő okul a király hivtelen- 
ségét hozták fel az elválásra nézve, amelyet is a 
királyné annyira fölvett, hogy ő is elégtételét 
csak is a házasság felbontásában leli már. Mind­
ezekben vannak némely igaz dolgok is! De hát 
a legfőbb dologban, majdnem megfoghatlan téve­
dés rejlik az egész külföldi nyilvános közvéle­
ményben.

Mert nem a királyné (dear a királytól elválni, 
de éppen ellenkezőleg, a király az, ki az elválást 
sürgeti; aki, hogy úgy mondjuk, azzal kel fel és 
azzal fekszik le, hogy Natália királynéval való 
házasságát felbontsa.

Ehhez a végső okok, emberi tiszta szempon­
tokból véve, a király és királynénak szerencsét­
len ellenkező véralkataikban fekszenek.

Milánnak egyénisége nem igényel bővebb is­
mertetést; ő prototyponja a könnyen lángra hé­
vül ő délvidéki jellemnek.

Xatá/ia királyné pedig a földnek egyik leg­
szebb asszonya, amelyet az valaha is hordhatott 
a hátán; de hát amellett a megtestesült márvány. 
Sőt még több! nékie a szerelem valami iszonya­
tos, mert az korán rombolja szét a szépséget.

Milánnak minden abbeli törekvése, hogy az 
ő szerelmét megnyerhesse, a királyné véralkatán 
és fagyos akaratán törött meg. Természetes tehát, 
hogy azért a király is vigaszt keresett volt, hol 
azt föltalálhatni vélte. Talán azt remélte is ezzel 
elérni, hogy a féltékenység által majd változást 
idéz elő nejében. De mind hasztalan! inkább még 
a rosszabb következett be. A közömbösséghez a 
nőnek megsértett önérzete is járult és most már 
a királyi házaspár közötti távolság áthidalhatlanná 
vált. így aztán végre a király lángoló szerelnie 
is elkeseredéssé s egyenesen kimondva — szen­
vedélyes gyűlöletté változott át. Röviden tehát 
Milán király Natália királynéról immár semmit

nem akar tudni es a tőle való elválás képezi az
ő rögeszméjét ....

Az elválás keresztülvitelére azonban sem Ga­
rasanin, sem a király által az utóbbi időben a 
kormányra hívottak nem akartak segédkezet nyúj­
tani. Csak egyedül Risztics tudott arra gondolni, 
bogy a király előbb egy másodkézből s azután 
Risztics ajkairól tudja meg a valót: hogy ő kész 
az elválást keresztül vinni. A király számtalan­
szor kísérletté meg Garasaninon kívül, más, inkább 
elfogadhatóbb egyén, mint Risztics által az ő 
gondolatát érvényesíttetni. De mindhiába! Végre 
is nem maradt egyéb hátra, mint még is Risz- 
ticshez fordulnia. Ő volt az, ki a királynét a 
Jaltába való utazásra rábírta minden esetre csak 
akkor, miután a királynál előbb keresztül vihette, 
hogy s királyné a gyermeket is magával viheti. 
A külügyi politika tekintetéből azonban még a 
Garasanin minisztériumnak egy időre tovább kel­
lett kormányoznia. Azonban Milán király oly ro­
hamosan tört a válásra és az ő ingerlékenysége 
és idegessége oly ijesztő rapiditással növekedett; 
és az erre következett apathia-féle állapotok oly 
tartósan ismétlődtek, hogy Garasaninnak nem ma­
radt egyéb teennője, minthogy a tért Riszticsnek 
haladéktalanul egészben átengedje. És ezóta a 
király, mintegy megtörve van; igen is! Belgrád­
iban hinni is vélik, hogy meg van mérgezve. 
Mindenesetre azonban a király beteges állapotban 
leledzik.
n Risztics teliéit ma ú helyzetnek tökéletesen ura! 
() a király állapotánál fogva nem csak azt te­
heti, amit akar, de ő a királyt erkölcsileg is ha­
talmába kerité; először, mert a válásnak szere- 
módja, azután az elválás mikénti keresztülvitele 
egészen Risztics akaratától függ; és másodszor, 
mert Belgrádból most senki nem tudja: mily mó­
don és mily áron gondolja visszahozhatni Szer­
biába a királyi herceget? . . .

Riszticsnél, az ő kiszámithatlan csel szövő lé­
nyénél fogva, mindenre el lehetünk készülve.

Ha a királynak állapota rosszabbra fordul, 
vagy csak tartós is marad az, és amilyen ő — 
és ez megint csak tisztán Riszticstől függ — ak­
kor ő egy cseppet sem fog aggályoskodni afölött, 
hogy egy „ kormányzóság “ áll ittasék fel; s ugyan 
ez történnék akkor is, ha valamely sújtó emberi 
sors érné a királyt. A nagybátyjának sorsa ugyan 
rajta nem ismétlődnék; de licit a királyok is ha­
landók. Magától értetődik, Risztics úgy iparkod­
nék berendezni a kormányzóságot, hogy a tény­
leges hatalom, és ez oly hosszú időre, mint csak 
lehet, az ő kezeiben maradjon. Hiszen nem hiába 
volt ő már egyszer kormányzó! Es aztán nem 
hiába eszközölte ő ki, a későbben, a toptsideri 
parkban meggyilkolt Mihály fejedelem elválást 
aktusát is!

Szóval itt Belgrádban általában azon érze­
lemmel vannak eltelve, hogy egy homályos jövő­
nek mennek elébe. Mert Riszticsnek machinációi 
egy éjjel az osztrák-magyar okkupációt hozhatják a 
nyakunkra, amelytől egy Ausztria-Maggarorszáig s 
Oroszország közti háború sem menthetne meg ben­
nünket .... És hogy mi lenne ekkor a mi sze­
gény országunkból, csak az Isten tudhatja. De 
hát mindez nem fogja tovább is visszatartani Risz- 
ticset az ő veszélyes útjaitól.

A világtörténelem itt megint egy drámára való 
tárgyat készített elő, amilyent a költő fantáziája 
sem tudott volna dúsakban megteremteni . . .

Eddig a belgrádi levél! . . .

A fenti fontos közleményből, melyet némely 
magyar nagy lap csak „Regény és politika“ civil 
alatt, de csakis kivonatilag közölt, s mely regény­
nek éppen nem, de komoly politikának illik be, 
Risztics progra minjából csak annyit tudunk meg, 
hogy Ő most az uralkodó Obrenovicsház házi viszá­
lyait arra akarja felhasználni, miszerint Szerbia 
„kormányzóságéit“ a saját kezébe kaparitsa s ha 
lehet, az összes szerbséget egy kalap alá terelje, 
amiben ő talán úgynevezett szerb nagy hazafiságának 
is jelét akarja láttatni.

Mi, Risztics múltját tekintve, csak az orosz 
pionírját látjuk benne, aki a királynénak Yaltéiba



lett utaztatásával is tanusitá: mikép Ő nem az 
önálló szerbség érdekét képviseli, hanem még az 
egész déli szlávság egyesítését is az orosz jogar 
alá akarja terelni, s ekként nem barátja a kisebb 
nemzetek önállása és szabad sáriéinak.

Szerintünk: Risztics erőszakolt feltolakodása 
a szerb hatalom kézrekeritése dolgában, a királyi 
pár közti viszály felhasználása szempontjából is, csak 
átmeneti epizódot képez annál is inkább, mert 
elöbb-utéjbb az összeütközést a mi kettős monarchiánk 
s az ez idő szerinti döntő európai hatalmakkal ki 
nem kerülheti.

Két urnák nem lehet szolgálni!
Az orosznak és nekünk is jó képet csinálni 

s azután velünk mégis összekapni annyi, hogy 
egy nap, egy éjjel át kell. hogy menjünk a Szá­
ván s Xovibazár környékén pedig elzárnunk az 
utat, hogy Szerbia csak kiutat is nyerhessen. S 
ekkor, mint Boszniának, úgy Szerbiának is meg­
jön az ideje, hogy a mi sphüránkba kerüljön.

Vüfiy-rayj teliéit! . . . Vagy mi velünk, vagy 
mi ellenünk ? Ha velünk marad, tisztelni fogjuk 
Szerbia függetlenségét, mint tiszteljük a bolgá­
rokét és Montenegróét is, semmiféle Kaulbars-fé, 
presszóit és beavatkozást nem gyakorolván az il 
letőkre, ameddig önállók és függetlenek akarnak 
maradni; de ha az orosz vízben akar evezni a 
déli szlávság, ezt a mi életünk biztonsága sem 
foghatja eltűrni, s ez, lehet, hogy orosz háborúra 
is foghat vezetni. De ezt úgy sem kerülhetjük 
ki; tehát most vagy soha, ezt meg kell egyszer 
veszélyeztetnünk. Jobb hát ezen már most — a 
Bismarckok és Moltkék idejében átesnünk és a 
déli szlávokat egyáltalán kijózanítanunk. Hiszti­
sét pedig: a Garason in, Milan és Ausztria ellen 
intézett keresztezés végett kérdőre vonni, hogy az 
illetőktől elégtételt szerezzen; vagy adjon ő azért 
azt nekünk. Mert ha erre nem képes s Ausztria 
ellen, s az orosz mellett folyton tüntetni enged: 
akkor nekünk se lesz okunk a jó szomszédság 
viszonyait respektálni és Risztics eltávolítását ok­
vetlen kell követelnünk már csak azért is, ha nem 
akarunk lemondani kettős monarchiánk nagyhatalmi 
állásáról.

Antunovits József.

választmányi tag lesz s igy az egyletért többet tehet. 
Elnökké Széchényi József, alelnökké Dobák Béla, jegy 
zővé dr. Üekker Gyula, pénztárossá dr. Millassevits Sán­
dor. szertárossá Barjaktárevits Miklós választatott meg. 
Tiszteletbeli tagokká László Zsigmond min. osztálytauá 
esős és Székely Ferenc főügyészi helyettes urak. A vá­
lasztmány tagjai: Koczkár Zsigmond, Lederer Gusztáv, 
Jusiís Lajos, Dömötör Hugó, Schmausz Endre, Mihályi 
János, Schlagetter Gyula, Fejér Gyula, Kupuszarevits 
Lyubomir, Jerkovits Antal, Baits Lyubomir, Poppovics 
Dusán, Hoffmann Frigyes, Kohut Henrik, Ribiczey Béla, 
Barthal József, Beitter Nándor, dr. Krónits István, Dal 
may József, Vukicsevits Péter, Falcione Nándor, Városy 
Tivadar, dr. Molnár István Lajos, dr. Molnár Gyula, 
Bittermann Nándor, Schaffner József, Schmausz Antal, 
Korbai Károly, Szilágyi Mór, dr. Hofbaucr Miklós, Si 
mits Ernő, Városy Károly, Mezev Károly, Skultétv Ede. 
Számvizsgálók: Késmárké Béla, Városy Károly, Vécsey 
Károly. Az ülésen mintegy 30 tag volt jelen, köztük 
Czedler, Szilágyi, Molnár ügyvédek. Pedig mindenki re 
mélte, hogy ezen érdeklődésre hivatott kar számosabban 
lesz képviselve. Referens.

Helyreigazítás. Miloszávlyevits Milán, mint 
az ó-kanizsai választó kerület volt képviselő jelöltje, Sza­
badkán június 25-én 9 óra 50 perckor „Bácska szerkesztő­
sége“ címen feladott sürgönyében kijelenti, hogy ő mint 
a függetlenségi és 48-as párt hive lépett föl jelöltül, s 

ogy pártállásának ezzel szemben való bármilyen minő­
sítése helytelen.

Mikor végződött a magyar szabadság- 
harc? Ezen kérdésre ad egy a kúria által legköze­
lebb hozott Ítélet választ. Holttá kértek ugyanis olyan 
embert nyilvánítani, aki 1848. évben honvédnek ment és 
akit azóta nem láttak. Az alsófoku bíróság a törvény

december hó 31-től számítva, 
január 1-jét állapította 

1880. évi január 1-jére tették,

szerinti 30 évet 1848. évi 
a halálozás napjául 1879.
mm- a felső bíróságok
azon megokolással, hogy a szabadságharc
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ELŐFIZETÉSRE FELHÍVÁS
a

X. évfolyamára.
Helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve :
Egész évre
Fél évre . 
Negyed évre

6 frt.
3 frt.
1 frt 50 kr.

Néptanítók számára:
Egész évre . . . 4 frt.
Fél évre .... 2 frt.
Negyed évre ... 1 frt.
Előfizetési pénzek Bittermann Nándor 

könyv- és kőnyomdájába küldendők.

1848/49. éveken keresztül folyt és végre naptári pontos 
meg nem határozható, minélfogva annak befejez 

téiil 1849. évi dec. 31-ike tekintendő.
Az árvízkárosultak javára az ó-becsei ke 

reskedelmi kör 27 frt 10 krt gyűjtött.
A posta és távirda egyesítése, mint a fő­

városi lapok írják, a legközelebbi napokban m< 
történni. A négy távirdaigazgatóság személyzete szét 
osztatik a kilenc postaigazgatóságnak megfelelően, ami 
természetesen számos áthelyezést és nyugdíjazást fog 

vonni. A postánál és távírdánál együttvéve 
közel másfél száz egyén fog nyugdijaztatni. Az ide vo 
natkozó rendeletek valószínűleg már e hét folyamán ki 
fognak bocsáttatni.

Verekedés, Szelencsében vasárnap éjjel véres 
verekedés folyt le a mesterlegények között. Két legény 
oly súlyos sebeket kapott, hogy kórházba kellett szállí­
tani. A verekedés oka állítólag szerelemféltés.

Halálozás. Újvidéken Vojtkó Frigyes nyug. kii. 
trvszéki biró, f. hó 20-án, életének 63* éves korában elhunyt.

Rabbi* választás. A helybeli izr. hitközség 
vasárnap tartott közgyűlésén rabbinak dr. Fischer Mihály 
simándi rabbi lett megválasztva.

Eljegyzés. Dr. Hermann Adolf bajai ügyvéd s 
a „Bajai Közlöny“ társszerkesztője, f. hó 20-án jegyet 
váltott Landesmann Ilona kisasszonnyal, Landesmann 
Mór vukovári nagykereskedő bájos leányával.

A tiszakálmánfalvi telepitvény a kovil-gra- 
liovai birtok határát f. évi augusztus hó 1-én és a reá 
következő napokon fogják Paukov its Ottó úrbéri biró 
eljárulása mellett egyedenként felosztani. A földek fel 
osztásával és a telekkönyvezés megkezdésével a község 
törvényesen megalakittatik, a midőn Dörner Márton tele­
pes elnök eddigi terhes tisztségétől megszabadulván, az 
összes községi teendőket átadja a

A szerbek és a választások. Gyurkovics 
orsz. képviselő a „Nase Dóba“ című hírlapban cikket 
tesz közzé a magyar- és horvátországi választások ered­
ményéről. A 37 szerb képviselő a szerb klub, illetve a 
szabadelvű párt hive, minthogy a választók túlnyomó 
többsége elutasította az ellenzéki jelölteket. Említésre 
méltó, hogy a szerb egyházi kongresszus többségének 
egyetlen egv tagja sem választatott meg s igy a Pofit, To- 
mics és Medakovics ideje hosszú időre lejárt, miután a 
választások bebizonyították, hogy ezen urak hi vei a 
szerb nép politikai érzelmeit illetőleg teljesen tévedésben 
voltak. A becskereki programúi tehát a szerb nép által 
alaposan meghazudtoltunk és elutasitottnak tekinthető s 
teljes hatályba lép az egész nép által elfogadott azon 
programul, melyet a szerb képviselők 1885. február ha­
vában a budapesti konferencián felállítottak. Ebben ki­
mondatott a magyar- és horvátországi szerbek érdek- 
közössége, továbbá kijelentetett, hogy a képviselők szent 
István koronája országainak államjogát ismerik politikai 
tevékenységük alapjául, hogy az egyházi és iskola- 
ügyekben az autonómia terén a bonyodalmak megoldha­
tók legyenek. Mindazok, kik ezen programmot aláírták. 
Zsivkovics b. kivételével ezúttal újra megválasztattak.

Kirabolt templom. Kulpinban a gör. keleti 
templomot a napokban éjnek idején ismeretlen tettesek 
kirabolták, elvivén onnan a perselyekből az apró pénzt 
és a szűzanya képéről égy aranyat.

A Kincsem-sorsjegyek kisorsolása f. é. jú­
lius hó 22-érc halasztatott.

A „Bajai Híradó“ című politikai és társa­
dalmi közlöny f. hó végével megszűnik.

Azon pont, melyen az artézi kút fúratik, az 
adriai tenger színe fölött 87"055 méternyi magasan fek­
szik. Miután ezen mélység a lefolyt héten eléretett, ér­
dekesnek találtuk fáradságot venni s a városi mérnök 
ur páratlan előzékenységéből közölni a talált rétegek 
tartalmát. 4 8—10*31 méterig agyag, sárgástól kékesig 
váltakozva; innen 43'38-ig különféle homok, sárga, 
szürke, kék, folyam- és agyagkavicscsal vegyest; he­
lyenként apró csigatörmelék. 43—48 13-ig kék agyag. 
48*13 60"27-ig durvább, szemcsés szürke homok. 60 27-től
7:1-ig- kék és sárga agyag, vegyes kétszínű rétegekkel.

megvei hatóságnak.
kell még említenünk, hogy Hayna kl Ü Eminentiája

HHCireir.
Kinevezések. A m. kir. igazságügyi miniszter 

Jánosy Mihály Máté zombori kir. trvszéki aljegyzőt 
ugyanoda jegyzővé: Weber Sándor bajai kir. járásbiró- 
sagi dijnokot a kulai kir. járásbírósághoz Írnokká ne­
vezte ki.

A zombori adóhivatalhoz Nemtusák Flórián adó 
tiszti minőségben ide helyeztetett át; helyébe Újvidékre 
Kiss Jozset ottani gyakornok neveztetett ki.

Pályázatok. A zombori törvényszékhez két hét 
alatt joggyakornok kerestetik. Az uj-verbászi községi 
jegyzői állásra augusztus hó 1-ig pályázat van hirdetve.

A történelmi társulat által a hegyeskör- 
nyeki csataemlék leleplezése alkalmakor tartandó törté­
nelmi emlékbeszédre hirdetett pályázaton a 10 aranyos 
pályadijat / o m b o r c se v i t s Györgv, e lap segéd- 
szerkesztője, nyerte el. mint aki a relative legjobb dol­
gozatot készítette. Örülünk, hogy a dicsőség és tiz arany 
oly közel jutott hozzánk 1 — Ugyanezen alkalommal a 
vármegyei honvédegylet elnökének elnöklete alatt elő­
terjesztetett és véglegesen elfogadtatott az a javaslat, 
melyet múlt számunkban, mint elfogadásra szánt terve­
zetei közöltünk. A programok és meghívók minél előbb 
meg fognak jelenni.

A zombori állami főgimnázium zárünnepélve 
szerdán d. e. it órakor lesz a tornateremben. Erre a 
in. t. közönséget szívesen meghívja az igazgatóság.

Meghívó. A Báes-Bodrogh vármegyei gazdasági 
egyesület t. évi július hó 3. és 4-ik napjain Palánkon 
sorvetőgép-versenyt tart. melyre az érdeklődő közönsé­
get tisztelettel meghívjuk. Kelt Zomborban, 1887. június 
25-én. Schmausz Endre, elnök. Bombay Dezső, titkár.

A zomborvidéki rabsegélyző-egvlet vasárnap 
d. u. 3—0-ig tartotta alakuló közgyűlését. Széchényi Jó­
zsef kir. törvényszéki elnök egyhangúlag elnökké, dr. 
Dekker Gyula jegyzővé, Dobák Béla kir. ügyész elő­
adóvá kiáltatván ki, elnök ur fejtegette az uj egv let 
humánus hivatását, majd Dobák ur felolvasta a gondos 
alapszabály-tervezetet, mely csekély módosítással elfogad­
tatott. Az egyletnek eddig 18 alapitó, 128 rendes tagja 
jelentkezett. A tisztujitás megejtetvőn. védnökké Sándor 
Béla főispán ur kiáltatott ki. ki köszönőleg megjegvezvén, 
hogy ha e kitüntetés nem éri is, mindig tevékeny tagja 
lett volna az egyletnek; a védnökséget azonban, bár 
üres címnek tartja azt, elfogadja azért, mert ez által

Meg _ . , av . ____
egy igen szép iskolát építtet Tiszakálmánfalván a rom. 
hath, hívek részére, tágas tanterem és tanítói lakással.

Elővigyázó öngyilkos. Szabadkán Szkende- 
rovits Borbála szombaton, ismeretlen okból fölakasztotta 
magát. Mielőtt tettét elkövette volna, a gerenda tetejére 
törülközőt tett, hogy a kötél a festéket le ne dörzsölje.

Az ipar- és kereskedelmi iskola évzáró 
vizsgálatainak sorrendje: Junius hó 30-án, csütörtökön, 
d. e. 8—10-ig az első előkészítő osztály, 10—12-ig a 
larmadik kereskedő osztály, d. u. 3—5-ig a második 

előkészítő osztály, 5—7-ig a harmadik iparos osztály. 
Julius hó 2-án, szombaton, d. e. 8—10-ig az első iparos 
osztály, 10—12-ig a második iparos osztály, d. u. 3—5-ig 
az első kereskedő osztály, 5—7-ig a második kereskedő 
osztály. — A jutalmak a vizsgálatok alkalmával lesznek 
kiosztva. A bizonyítványok és értesítők július hó 10-én 
adatnak ki. Az iparos tanulók kézműkiállitása június hó 
29-én, szerdán, d. e. 10 órakor fog megnyílni s július 
3-ig. vasárnapig bezárólag tartatik nyitva. A közönség 
belépő jegyek nélkül látogathatja e kiállítást. Úgy a 
vizsgálatok, mint a kiállítás a korona-utcában levő uj 
elemi iskolai épületben lesznek megtartva.

Palicsi fürdőből kimutatás f. é. június hó 
16—23-ig terjedő hétről. A lefolyt héten Palieson 380 
vendég törd ült meg. Kiadtak összesen 416 fürdőjegyet. 
Csaknem az egész hét borult napok között telt le, több­
ször esőzéssel, legnagyobb volt a légköri csapadék 20-án 
éjjel 17 millimeter. Legderültebb 23-ának délelőttje. A
levegő
8-án

csaknem az egész
regeli

le*héten hűvös volt
órakor, amikor 12J fokig sülvedt a

hidegebb
0 v— „ kén­

esé oszlopa, legmelegebb 20-án délután 3 órakor, 23"2 
fog Celsius szerint. Legtöbb vízgőzt tartalmazott a le­
vegő 17-én reggel, legkevesebbet 20-án délután 3 óra- 
ko>\ amikor a száraz és a nedves hőmérő közötti kü­
lönbözet 2 1 fok volt. A barometer fotyton csapadékot 
jelző alacsony fok körül ingadozott, legalacsonyabban 
US és 19-én reggel 751 6 milliméternél, legmagasabban 
23-án este >4 milliméter állással. A tó viz állandóan 
15—16 fokú hőmérséket mutatott, az ozonometer pedig 
7—3 közötti fokokat.

Hymen. Veszter Imre, orszgv. képviselő, Baján
özvegyével, szül. Két­jegyűén jár Pilaszánovits Antal 

helyi , Ilma asszonnyal.
Zombor város belső területe 570 és 11614/. 

régi holdban és ölekben kifejezve, vagvis 1.141.löl4 ! 
Ü öl. Ha tehát 16.000 lakost veszünk föl állandó belső 
tartózkodásra, akkor minden fejre 77 Q öl belterület 
esik. Ezen számokat tekintve, Zombor város a legegész­
ségesebbek egyike lehetne az. országban, ha ugyan”más 
nem kellene a testi jóléthez, mint — terület.

/I-tői 77"88-ig homok, közben kavics és kövült agyag, 
csiga és békateknő, folvamkavicscsal vegyest. 77 "88-tól 
84"43-ig kékes, majd sárgásabb, végül sötétbarna agyag, 
kövesült homokrétegekkel, kavics nélkül. 84‘43-tól 90-ig 
ismét agyag. Pénteken már 95 méter mélységben fúrtak 
s remélhető, hogy ma kedden elérik a száz métert. Eddig 
a.F]akott cső vek mind egyformán 38 cm. belső átmé- 
rőjűek. Érdekes tudni, hogy a kútban jelenleg 90 méter 
magas vizoszlop van, tehát a vizszine teljesen megegyez 
a mi kutaink vizszinével, sőt a viz meg is elemeztetett 
es a körülfekvő kutakéval egészen egyenlőnek mutat­
kozott, vagyis hogy az is talajvíz. A fúrás éjjel-nappal 
szakadatlanul folyik, két munkavezető felügyelete alatt, 
foh ton dolgozó 8—8 munkással. Kezdték a munkát 
apid 23-án ; május 5-ig csak nappal, azóta éjjel is folvton 
túrnak. A fúrás részleteit ezentúl is figyelemmel fogjuk 
kisérni s arról időnkint értesítjük a közönséget.

Beküldetett. A krondorfi koronaforrás sava­
nyúvizét, mint kellemes és kiválóan üdítő hatású bor- 
lizet, mely szelíd savanyával a nagy hőség napjaiban 
nagyon élvezhető, a n. é. közönségnek próba végett 
ajánlja egy soktagu borviz-kóstoló bizottság.

yázat van nyitva július 31-ig a titeli, novo- 
szellói és plávnai plébániákra. Ezeken kivid üres még a 
dautovai, báth-monostori, gákovai plébánia.

Kéjutajsások Budapestre. Péter és Pál ün­
nep alkalmából folyó évi június hó 28-án a m. kir. ál­
lamvasutak központi hálózatának összes állomásairól i ki- 
vév e a budapest-bánlddai, budapest-lőrinci, budapest- 
liorti, budapest-tápiógyörgyei és budapest-szabadszállási 
vonalrészek állomásait) Budapest állomásra 50°/o-al mér­
sékelt II. és III. oszt. személyvonatu menettérti, illetőleg 
díjmentes \ isszautazásra jogosító közönséges menetjegvek 
fognak kiadatni. Ezen menettérti jegyek f. évi június hó 
28-án valamennyi személyszállító vonathoz — a gvors- 
és express-vonatok kivételével — valamint az ugyanazon 
hó 29-én reggeli órákban az illető állomásokra érkező 
azon személy-, vegyes- és omnibusz-vonatokhoz adatnak 
ki, melyek a végállomásokról még június hó 28-án in­
dultak. A visszautazás bármely személyszállító vonattal 
— a gyors- és keleti express-vonatok kivételével — be­
zárólag július hó 7-éig történhetik. Gyermekekre nézve * 
következő kedvezmények engedélyeztetnek : Két 10 éven 
aluli gv eimek számára az illető kocsiosztáU ra szóló egész 
jegv váltandó. Egy ily gyermek a II. osztálvban egv 
egész III. osztályú jegygyei utazhatik. A III/kocsiosz­
táU ban egv gyermek felnőtt kísérőjével együtt egv egész 
II. oszt. menetjegy váltása mellett utazhatik. Podgvász- 
szabadsuly nem engedélyeztetik. Budapest, 1887. június 
hóban. Az igazgatóság.

A vámilletékeknek ezüstben történő fizetésé­
nél vagy biztosításánál a törvény értelmében szedendő 
aranyárkelet pótlék 1887. évi július hóra huszonhat és 
fél (26Yj) százalékban állapíttatott meg.

Bankett volt vasárnap este az „Elefántéban a 
ra b segély ző - egylet megalakulása örömére. Horvátovics 
konyhája most is megfelelt régi jó hírének és a kedé­
sé es köszöntők megindulását nagyban sietteté. Széchényi 
elnök a főispán urra, mint az egylet védnökére, Dobák 
Széchényire, főispán ur humorosan Barthalra, Barthal 
dr. Sztojkovitsra, ez Dobák ügyészre stb. mondtak ér­
dekes tósztokat. A kedélyes társaság éjfél felé oszlott szét.

Zárvizsgák. A helybeli izr. népiskolában a zár- 
vizsgálatok holnap, szerdán és pedig d. e. 9 órától délig 
az 1—2. osztályban, d. u. 3-tól 5-ig a 3—4. osztályban 
fognak megtartatni, melyekre a t. szülők és tan ügy bará­
tok tisztelettel meghivatnak.

Gyilkosság. A napokban Csuroglion Nérnedi 
Mihály magyar legényt szóváltás közben a szerbek meg­
támadták s a nyílt utcán késekkel agyonszurkálták. A 
tettesek közül hármat elfogtak.

Öngyilkosságok. I jvidékről egvszerre e^ész 
sorát közük az öngyilkosságoknak. Winkler Ferenc e hó 
18-án a hajóhidról a Dunába ugrott s a hullámok közt 
lelte halálát. A 64 éves öreget családi viszály kergette 
a halálba. Haekstoch Ferenc 71 éves péterváradi birto­
kos forgópisztolylyal vetett véget életének. ÍWilkos- 
saganak oka gyógyithatlan szembaja volt. E hó" 20-án 
pedig egy ismeretlen férfi a vasúti hídról ugrott a Du­
nába s a hullámok közt nyomtalanul eltűnt s igy kilétét' 
nem tudni. *



Tűz. A path) ban f. hó 23-án éjjel tűz ütött ki, mely 
bárom házat hamvasztott el. A tűznek ember élet is 
esett áldozatul. Egy parasztgazda, szarvasmarháinak meg 
mentése végett istállójába visszamenvén, az égő háztető 
reá esett és oly súlyos égési sebeket ejtett rajta, hogy 
e miatt most a halállal vivődik.

Irodalom.
Jókai Mór legújabb regénye: „A három már­

vány tej“ a Révai testvérek által megindított füzetes kia­
dásnak folytatásuké]» ép most kezd megjelenni és a ki- 
adóhivatal, mely fáradhatlanul buzgólkodik azon, hogy 
irodalmunk jeles termékeihez mindenki a legkisebb ál­
dozattal juthasson, szerkesztőségünknek átkiildötte az 
és 2. füzetet. Jókai műveit terjesztve, saját nemzeti büsz­
keségünket istápoljuk és dicsőségét szemlélve, önmagunk 
dicsőségét élvezzük. Műveit ezren és ezren bírták eddig 
is. — jussanak most be a legszerényebb hajlékokba. — 
Húsz krajcáros füzetekből kincset gyűjt magának az 
egyszerű munkás is és a heti foglalkozás után pihenésre 
vágyó lelke Jókai műveiben az élvezet kiapad katlan for­
rását fogja feltalálni és visszatükrözve látja bennök 
nemzete múltját és jelenét. Ajánljuk a Révai testvérek 
c füzetes vállalatát különösen azért, mert itt a költőnek 
legújabb és kizárólag azon művei jelennek meg, melyek 
könyvalakban nem, hanem csak a lapok tárca hasábjain 
láttak napvilágot. Ajánljuk e vállalatot, mert olcsó, dí­
szes, kitűnő és a nagy közönség érdekében állónak 
tartjuk a figyelmeztetést, hogy legcélszerűbb egyenesen 
Révai testvérek kiadóhivatalánál (Budapest, IV. váci-utca 
11.) előfizetni. Előfizetési ára egész évre (30 füzetre 
t; írt., fél évre (15 füzetre 3 frt.)

A. magyar népdalok egyetemes gyűjteni én ve 
a „Magyar Dal-Album“, melynek hatodik folyamából 
épen most jelent meg a 8-ik füzet az 1141—1160. sz., 
következő érdekes dallamokkal: 1. Magyar szív mindi 
hiv. 2. Meddig járok, bolygok még e világban ? 3. Meg­
áldott az a jóságos Teremtő. 4. Megkondultak a haran 
gok. •). Megkötötték a kévéket. 6. Megvert engem a 
Teremtő. 7. Megy a kis lány az utcán. 8. Mély völgyet 
kerül a Tisza. 9. Mikor a kislánynak itt az ideje. 10. 
Mikorén szombaton megyek a rózsámhoz. 11. Mikor 
leszen az esküvőnk galambom? 12. Mikor még a piros 
rozsa virágzott. 13. Minden bokor rózsabimbót teremjen. 
14. Mint forog a világ, mint stirög sok ország. 15. Nagy- 
gazda volt az apáin. 16. Nem bűn a lányt szeretni. 17. Nem 
meszire Szeged mellett. 18. Nem mondom, hogy szeretlek. 
19. Nem nézek én, minek néznék az égre. 20. 
volta ekem feleségem, de már lett. — Egyes füzet ára 25 
kr. Egy-egy folyam ára zongorára alkalmazott 200 dallam 
tartalommal 1 frt 80 kr. Előfizetést a jelen folvamra, 
valamint megrendelést a már megjelentekre még mindig 
elfogad a „Magyar Dal-Album“ kiadóhivatala Győrött.

Spitz B. budapesti katonai egyenruházati, Siebert Ignác, 
Flögl Sándor palánkai női és Wilding Mátyás, Makk 
József palánkai, Leitersdorfer D. és fia, Balog testvérek 
budapesti férfi ruházati cikkei, Garb György, Sas István, 
Anaszencz József, Flasch Jakab német-palánkai, Rolny 
Károly, Preszl Károly budapesti, Merstädter Nándor 
zombori, Reisch János pécsi, \ oszka Ferenc nagyváradi 
és Nemes Gábor debreceni cipőárui, valamint ezek mel­
lett Juhász A. békéscsabai és Reisch Gáspár pécsi kap­
tafái vannak nagy választékban képviselve.

__ _______ Fürst Mihály.

O-Becse, választás hó.
Az egész vármegye,

város kivételével, tüntetőleg beigazolta azt, 
detlenei száma vajmi kevés és hogy 
a higgadt megfontolás és önzetlen 
akkor.
gyűlési képviselőválasztást gyakorolták. Hogy 
alniási kerületben függetlenségi

a bácsalmási kerület és Zenta 
hogy elége- 

választó polgárait 
honszeretet vezérelte 

mikor alkotmányos legszebb jogukat, az ország-
a bács-

győzött, ez csak onnan 
magyarázható ki, hogy azon kerület lakosai annyira 
megvannak sorsukkal elégedve, annyira semmi bajuk 
sincs, hogy mint az egyszeri békák, melyeknek Jupiter 
isten — kérelmükre — királyul egy fenyőszálat adott, ezt 
csekélylették, miért is azután gólyát kaptak, ez pedig 
köztudomásúlag annyira szereti hű alattvalóit, hogy ahol 
csak egyet megpillant, azonnal a gyomrába kebelezi be. 
Ia.-v a fenti választókerület polgárai is annyira jól érzik 

már megunták és szeretnének elégedet- 
lenni, a minek legalább a látszatát kitüntetendők, 

független képviselőt választottak. Hagyjuk meg nekik
A mi pedig Zentát illeti, elég ha

magukat, hogy

lap egy 
azt.

egy számát végig
hogy

_ 'te

városban

a maguk boldogságát, 
az ember az ott megjelenő két

ebből tapasztalni fogja
polgárnak lenni nem a legirigylendőbb dolog; azért ma­
radjon meg nekik is az ő dicsőségök.

Már a mi kerületünk egészen más tekintetek alá 
Jön. Itt szabadelvű, független párti egy-egy, nemzetiségi 
párti szinte egy-egy, tehát összesen 4 jelölt lépett fel. 
Ha Újvidéken a Zasztava és Branik két szerb lap nem 
léteznék, azt hiszem, aligha lép vala fel Ó-Becsén nem­
zetiségi párti, vagy ha igen csakis egy lett volna a föl- 

olyformán viseli magát,

A német-palánkai kiállítás.
Már tizenhét napja múlt, hogy a palánkai kiállítás 

fényes csarnokait a nagy közönség számára megnyitotta 
s nem egy kitűnő vendég lépte át az ipar e templomá 
nak küszöbét. Különösen említésre méltók a vendégek sorá­
ból Bovánkovics Gyula deési iparkamarai elnök, a IV. lovas 
dandár parancsnoka, Verzeve báró ezredes, Teinzmann 
alezredes, Nachodszkv lovag őrnagy, kik Friinkl Vilmos 
táborkari főhadnagy kíséretében a kiállítást részletesen 
megtekintették s minden tekintetben elismerésüket ki 
fejezték. Hosszasan időztek Krausz és Naderer budapesti 
ékszerészek fényes kiállítású szekrényei mellett, hol az 
egyes arany és ékszerremekeket, különösen a drága 
kövekkel díszített legyezőt s hasonlólag ékitett lánckar 
pereeet, mely 1000 forinton már el is adatott, csodálták.

Múlt vasárnap 640 belépti jegy adatott el, mivel 
e napon a földművelő osztály nagyobb számban me 
szokott jelenni.

A követválasztások megszűntével nagyobb látogatá 
s"kat várhatnánk, mint a hogy valóban mutatkozik s 
csodálkoznunk kell azon közöny felett, mely kiállításún! 
irányában mutatkozik.

A kiállítók száma a csoportonkénti beosztás szerint: 
mezőgazdaság és kertészet 25, vegyészeti ipar 14, borok 
es szeszek 35, agyag- és üvegipar 7, vas- és fémipar 
lo, faipar 11, bőripar és állati termények 13, papíripar 
4- '°no és szövőipar 10, ruházati ipar 37, bútoripar 29, 
arany- s ezüstműves ipar 10, hangszerkészités 5, épité- 
s/.et ■). gépipar 26, kender 3, dohány 7, selyeintenyész- 
tes 1. vegyesek 24, női munkák 52, házi ipar 6. Ősz 
szesen 358.

A külső esint a Rumbold B. budapesti diszitő cég 
áltál alkalmazott díszletek nagyban emelik s az épül 
mint a csarnokok belsejét is impozansá teszik.

Ezek után folvtatván az osztálvok tárgvalását. kö­
vetkezik a

F a i p a r.
Ez osztály Nubcr Ferenc eszéki gazdasági és ház­

tartási cikkei nagy választékban vannak képviselve. 
Említendők még: Liebmann F. mitrovici, Kecskés 
•■abor veszprémi. Schäfer József palánkai, Kuchta 
Ganiel tiszolezi, Gimder István budapesti, továbbá Perl- 
taster és fia faforgácsa Karansebesről és Kéki Ferenc 
budapesti szerszámai, valamint Dobiasch gyökerekből ké­
rdett torzalakjai.

B ő r - i p a r.
Itt Reiter Antal parabutyi timármester kitűnő mi- 

uoségfl cikkei tűnnek szembe.
Vas - és fémipar.

Itt Piffl Alajos temesvári, Knopp és Steiner buda- 
l'C'ti. Hertlein Péter palánkai és Vajnai József újvidéki 
'adogos munkái, Reiter Jakab n.-palánkai és Joanovics 
Ilii'ajlasz újvidéki pálinkafőző készüléke, Fehér Zsig­
án'!!. • lllar»'ttai dohány vágói, Diczenty Ernő budapesti 
C lr\ (‘.r gyárbeli segéd. Lakos Lajos budapesti, Zuberth 
Sziívs, lanbner József palánkai, Hauk Ádám és 
tlebn ,S:Vu^r kecskeméti lakatos munkái, Gorovy Miksa 
nvirv.V!]1’-’ .Studier Ferenc kalocsai, Neubauer testvérek 
vidéki' 'f *,erez'*í István ungvári és Witz Ferenc új­
ban ni s<x,rony készítményei szépen sikerült példányok-

1 unnék szembe.
R u h á z a t i ipa r.

bár ht. k‘‘'S('I|ner Herman német-palánkai, Tűffner Gás- 
lst..■' l’a anka.i, Petrin János budapesti szőrmeáru, Wischt 

10 kalap, Krausz Adolf és fia ungvári és

a választókat fedezetképen, s a vá- 
után ugyancsak ezek fedezete alatt

lépendő, de e két lap is olyformán viseli magát, mint a 
zentai kettő, s ezért ha már a Branik léptetett fel va­
lakit, okvetetlenül kellett a Zasztavának is, képzelt jo­
gait ellenőriztetni s igy jutottak kerületünkbe dr. Pulit 
Mihály és Dungyerszki Lukács jelöltekül.

A választási napot megelőző vasárnap délután, mi­
kor a volt képviselő beszámolóját Petrovoszellón meg­

lő megjelent, 90 kocsi telve választó polgárokkal 
kisérte a községbe. Mondhatni, a fogadtatás nagyszerű 
volt. Amint azonban a községháza átellenében levő jegy­
zői lak előtt beszédét megkezdette, a nagyszámmal jelen­
volt magyarság — független érzelmitek — kiabálni, gú­
nyolódni kezdettek, a képviselőt a beszédben mindunta­
lan megakadályozták, a felsőbbség irányában az enge­
delmességet megtagadták, úgy hogy az Ó-Becséről ki­
rándult választók kénytelenek voltak községükbe vissza­
térni. Másnap izgatás miatt 6 petrovoszellói lakos Ó-Be­
csére bekisértetett, hol is a járásbíróságnak átadatván, 
ott olyan vallomást tettek, hogy letartóztatásuk határo­
zatikig kimondva lett, e szerint választó jogaik gyakor­
isától megfosztva, fogházban töltik drága idejüket. Nem 

késett a függetlenségi» párt ez eseményt a minisztériumnak 
megsürgönyözni, de a hatóságot csakis a büntető- 

törvénykönyv szakaszai vezérelvén, a drága sürgöny ára is 
„ , könnyelmű­

sége miatt mily nagy felelősséget vett a nyakába. De ha igaz, 
így az egész dolog kezdeményezői nem is a befogottak, 

hanem mások, ők pedig csak eszközök voltak, mennyi­
vel nagyobb az értelmi szerzők felelőssége, ez maga 
alighanem képes lesz a túl heves polgárokat kiábrándí­
tani. A választás előtti napon veszélyes fenyegetésekben 
nyilatkoztak a petrovoszellói lakósok azok ellen, kik 
a kormánypártra szavazni merészkednek, miért is oda 
a választás előtti napon 4 csendőr lett kirendelve, 
hogy a választókat megjelenésükben ne gátolják, a csen­
dőrök kisérték be 
lasztás megtörténte 
távoztak haza.

A választás előtti napon berukkolt a kivezényelve 
volt félszázad huszár.

A választás napján kora hajnalban berukkoltak vi­
dékről a független párti választók, mellék utcákon ke­
resztül jőve úgy, hogy igen kevesen voltak azok, kik 
megérkezésükről tudomással bírtak volna. A szabadelvű 
pártiak közül először a tisza-földváriak jöttek, szebbnél 
szebb fogatokon, rajtok csupa választók. Után nők Te- 
merin, nagyságos Fernbach Antal ur vezérlete alatt; az 
utóbbiakkal megtörtént az, hogy megérkezésük alkalmá­
val körülbelül 100 szavazatot a független párti kortesek 

húztak, s igy dacára, hogy mint Popovics- 
szavazók indultak el hazulról, mint ilyenek értek be 
Ó-Becsére, mégis azonnal átpártoltak. A választási elnök 
8 órakor a városház erkélyéről a választás kezdetét ki­
hirdette s megkezdődött az urnákhoz való bevonulás. 
T.-Földvár után jött Turia, a legelső hintóbán Sztojko- 
vics \ azul jegyzővel. Többször volt e lapban a jegyző 
feldicsérve, de most is megmutatta, hogy hívei annyira 
szeretik, hogy egytől-egyig mind szabadelvű választót 
hozott be, ez pedig tekintélyes szám: 186. Ez pedig 
mind a jegyző érdeme, aki híveit önzetlenül szeretvén, 
őket a helyes út választására meggyőző argumentumok­
kal betanítja. Éljen 1 Vártuk a többi községet, amikor is 
hosszas várakozás után trombita harsogás csendül meg 
a templom-utcán. A választási hely, a községháza előtt 
álló huszárkapitány meglepetve fordul abba az irányba, 
honnan a trombita hang jött, meglepetve annyival in­
kább, mert az ő trombitása mellette állott, amikor is 
feltűntek a távolból Ivanics Sándor szent-tamási kerületi 
csendbiztos lovas emberei, élükön két trombitással A 
kapitány ur kedélyes mosollyal azonnal megnyugodott. 
Hozzá voltunk ahhoz szokva más alkalmakkor is Iva­
nics ügybuzgalmához, csakhogy minden alkalomkor nagy­
szerűbben fejti ki azt. A lovasok után a kocsik beiát- 
hatlan sora következett, telve választókkal, az első ko­
csin Ivanics és a községi jegyzővel. A szent-tamásiak 
után a járekiek jöttek, izmos, jóvérű lovak által vont 
kocsikon. 50-en ültek rajtuk, de mindannyi választó. 
Déltájban jöttek a szent-tamási függetlenek, igen sok 
kocsin, igen sok asszony, gyermek, nem választókkal 
tarkítva. Végre a petrovoszelíóiak, szabadelvűek, jegyző­
jükkel \ arga Istvánnal élükön.

Meg kell vallani, hogy a rend a legcsekélyebb 
mérvben sem zavartatott meg, úgy, hogy észre se vettük, 
hogy katonák is vannak kirendelve

A Politisták és Dungyerszky pártiak apró töme­
gekben érkeztek és helyezkedtek el a piac sarkán és a 
szerb templom mellett.

A szavazás estefelé befejeztetvén, kitűnt, hogy Po- 
povics 4 azulnak legtöbb, utánna Kiss Ferenc, azután 
Dungyerszky Luka és végre Polit Mihálynak volt keve­
sebb, illetve legkevesebb szavazata, miért is abszolút 
többség el nem éretvén, uj választás fog eszközöltetni 
Popovics Vazul és Kisbári Kiss Ferenc között.

Ha végig tekintettünk a választókon, tapasztalhat­
tuk azt, hogy a szabadelvű párton az intelligencia, a 
kereskedők, iparosok, gazdák és földmivesek értehne- 
sebbjei voltak túlnyomó számban, mig ha a fiigget- 
leuiekct tekintjük őszintén, minden részlethajlás nélkül, 
kezünket szivünkre téve elmondhatjuk, hogv bizony itt 
intelligens embert alig, egy két gazda kivételével pedig 
éitelmes ember, látható nem volt, de annál többet jár­
ták körül a piacot, élükön legalább 100 nem választó, 
kiabálván, némelyikük a „jelölt követet“ (és nem követ­
jelöltet éltetvén.) Szegény választók, nem tudták meg­
különböztetni „követ jelölt és jelölt követ“ szavakat, a 
mi nem csoda, sőt csodálni lehet, hogy mást is meg­
különböztethettek, lévén nagyrészük meglehetősen szesz- 
SZ(d a világért se tévessze valaki össze szellemmel — 
szatíráivá. Ebből magyarázható ki az is, hogy oly sokan 
szavaztak a független jelöltre, mert az ilyen népnek 
csak adót kell említeni, mindjárt arra szavaz, a ki az 
adónak élethalál harcot esküszik, vagyis független pártra. 
Pedig ők maguk is elősegítik az adózást, a menyiben 
az általuk elfogyasztott italok után azok kimérője adót 
fizetni tartozik. Óriási következetesség.

Polit és Dungyerszki pártiak igen csendesen vi­
selték magukat, csakis a fövegeiken viselt kék és vörös 
cédulák jelezték melyik párthoz tartozásukat.

Bízunk a jövő választásban s hisszük, hogy annak 
eredményeként Popovics Vazult éltethetjük mint meg­
választott képviselőnket, a kit a Isten soká éltessen.

_________ Sz.

aptái.
Junius.

Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

28 Kedd 
28 S er. 
30 Csiit. 

j 1 Pént.

Len h. p. 
Peter es Pal
Pál ap. end. 
Teob., Sim.

Arszl. Józ. 
Péter és Pál 
Lucián
Tibolt

16 Tychon
17 Manó
18 Leontius
19 Judás ap.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

HIEDETÉSES.

Egy ház a belvárosban, a Zrínyi-utcában 
187. szám alatt a megyeház- és városháztér kö­
zelében, mely minden üzletnek alkalmas; és egy 
háztelek a mlaka külvárosban, szabad kézből 
eladó. Bővebb értesítés a Parcsetics-féle ház tulaj­
donosainál az udvar-lakásban.
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Israiísi árverési hirdetsésy
f;8zefedl m klI7 jó'zágigazgatóság kezelése alatt 

tti-o, alabb felsorolt kincstári bértárgyaknak bérbeadása 
iránt, ugyancsak az alább megnevezett helyeken és idő­
ben írásbeli zárt ajánlati tárgyalásokkal egybekötött 
nyilvános szóbeli árverés fog tartatni Árverezni szán- 
cleiíOirók az árverés megkezdése előtt kötelesek a ki- 
•laitasi árnak 10 !/0-át tevő bánatpénzt letenni. A zárt 
írásbeli ajánlatok a kikiáltási árnak 10°/0-át tevő bá­
natpénzzel és 50 kros bélyeggel ellátva 'az alább fel 
sorolt helyeaen és időben reggeli 9 óráig, az árverést 
megtartó bizottság.elnökének kezéhez adandók át, eset- 
vg a szegedi kir. jószágigazgatósághoz az árverés előtt 

d ik nap. déléig nyújthatók be. - Ezen időn túl be­
en ott ajánlatok figyelembe nem vétetnek, még annyi­
ban sem,, ha az ajánlkozó újabb árverés esetére íen- 

tartja ajánlatát Az írásbeli ajánlatok boritékán olvas 
iiatoan. kiírandó a tárgy, melyre az ajánlat tétetik, 
ovábba az ajánlatban a m-gajáulott összeg számokkal 

es. betűnkéi kiírandó s határozottan kijelentendő, hogy 
ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket is­
meri s azok minden pontjának magát feltétlenül alá- 
\e i. 4 így elmeztetnek az árverclni szándékozók mi­
szerint azon bérlők, a kik a szerződési feltételek sze- 
mit követelt bérovadékot jelzálogban kivárnák letenni, 
kötelesek egyel re és addig is, míg a felajánlott jel- 
zalog elfogadva és teljesen rendezve lesz, a bérleti 
ovauéi,ot készpénzben vagy a kincstári szabályok ér­
telmében elfogadható értékpapírokban letenni.' — Az 
árverési és szerződési feltételek az illetékes kincstári 
i^pan.sognal az árverést megelőzőleg betekinthetek. — 
Az árverés eredményének el vagy el nem fogadása 
telsobb jóváhagyásnak tartatik fenn. — Az árverés 
napja helye és a haszonbérbe adandó bértárgyak a 
következők: Kulán a m. kir. ispánságnal 1887. 
évi jnlius hó 29-én d. e. 9 órakor. Kulai 
un . P,US,Zta, L 8zamu "ágybérlet 4051381 hold 5431 frt 
RfíJV/ ia , árra|’ a IX- sz- ». bérlet 438875 hold 
aioo í. c krvaI’ kere'zturi szántóföld 2 9 8 983 hold 

írf 8u krraí és 250 hold 3885 írttal, mindannyi 18b7. Oktober 1-től 6 évre albérleti tilalom nélkül. A 
szt.-tamasi legelő b31400 hold 1418 írttal 1887. szép- 
te.mber 30-tól 3 évre, ugartartás és albé ^eti tilalom 
ne kul Az ó-szivaci XXIII. és XXIV. dűlő 1711339 
i M 2-oLÍVt 55 kr- a XXV- ^ XXVI. dűlő 300102G 
;'d10f?Lí! 43 kr és a XXVII. és XXVIII. dűlő 

393 hold 6482. írt 76 krral, mind a három 1887. ok- 
tober. 1 tői 6 evre, ugartartás és vetés forgás kötele- 
zettsegeve), de albérleti tilalom nélkül. Kis-sztapári
1 e fToo?nr'k"féle szá°tó 334159 hold 5657 frt 50 
Krral 1887. október 1-től 6 évre albérleti tilalom nél- 
kul. — Apatinban a m. kir. i spans ágnál 1887. 
ovi julius hó 27-én d. e. 9 órakor. Bezdáni 
úrbéresek közötti föld 71039 hold 145 frt 20 kr 1887. 
évi október 1 tői 3 évre, albérleti tilalom nélkül. Mo- 
nostorszeghi maradványföld 1401781 hold 6124 írttal 
1 , okt°ber 1-től 6 évre, ugartartás kötelezettségé 

, de albérleti tilalom nélkül. Szántóval volt is 
páni told 6 hold .241 írttal 1887. évi október 1-től 
3 evre, albérleti tilalom nélhül. Alsó-pnsztakulai mé- 
szaros és. doktor bara 850540hold 10855 frt 63 krral 
1887. október 1-től 6 évre, albérleti tilalom nélkül 
1 ,o7,1Jvajai !,árán>járás kisbérlet I. dűlő 421367 hold 
Í-20 frt 09 krral 1887. október 1 tői 3 évre 5 holdas 
részletekben .őszi, tavaszi kapás alá. — Palánkán 
a m. kir. ispánságnál 1887. évi Julius hó 

, ."®n d. e. 9 órakor. Metkovits pusztai italaié- 
resi jog és föld 1344s hold 601 írttal 1887. október 
I tót 3 evre Paragai uj legelő 48 4969 hold 12509 frt 
6d,,krfa a 887- ok,nber 1-től 6 évre, albérleti tilalom
I1!. joSra^ai vadászati J°g a 48 4909 hold földön 7 
fittat 1887. október 1-től 6 évre. A tovarisovai I-ső 
számú nagybérlet 2291178 hold 3154 frt 28 krral Ilik 
szám 2611378 hold 3820 írttal és a Ill-ik számú 261832 
hold 4131 frt 98 kr kikiáltási árral, e három utóbbi 
\ J.: üktober Btöl 6 évre, albérleti tilalom nélkül. - 
A íuntebb elősorolt valamennyi bérletnél, hol a bér­
vitám 6. évié szól, ha a kikiáltási ár megközelítő­
leg sem éretik el,. úgy csak 3 évre s ott hol 3 évre 
s/o ’ na a kikiáltási ár megközelítő leg sem éretik el. 
ott csak egy. évre fog bérbe adatni. Szegeden, 1887! 
e / június hó 18 án. M. kir. államjószágigazga- 
tosag. (Ltánnyomat nem dijaztatik.) 2—1

2 Üzlet-megnyitás. f
\ an szerencsém a n. é. közönség b. tudó- *|« 

mására hozni, hogy június hó 1 -én, helyben
a Falcione-féle házban

(iskola-utca) egy

2474. szám.

S M ! Ii i| ftf :mm H m fi
Vii ' ;! li fli h l il l &M-II-1*

í-ltk."

ijH III' .:!!!!;!

látszerészeti üzletet
•|* nyitottam. — Raktáron tartok nagy választékban .2*

*|. szemüveg -két, zwlekereket, lorgnet- 
A. iákat hegyi kristályból és flintüvegből, úgy- 1 
i szinte szürke szemkimélő üvegeket kő-

T szénvegyületből, füstös szembajosoknak; színházi, "I* 
*r mezei és vadászati látcsöveket, légsuly- 

mérőt, nézőlencsék (Lupén) górcsöveket, 
vizmértékeket, valamint mindennemű folyadék- 

,í. mérőket, párizsi különlegességek, u. m. stereos-
f* köpök és a hozzá tartozó svájci látványképek stb. 

Elvállalok mindenféle az optika szakmába 
*Í" vágó javításokat, melyeket személyesen eszközlök,
*£• úgy szili te házisürgöny bevezetését és javítását.
#£. Magamat a n. é. közönség kegyes pártfogá- 

sába ajánlva, maradok teljes tisztelettel

*£• Herczeg Józssf.
A. 4 2 látszerész, iskola-utca Falcione-féle ház. ^

kig. 1887.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogli megye kúlai szolgai)irói járás­

hoz tartozó L j-V erbász községben elhalálozás foly­
tán üresedésbe jött jegyzői állásra ezennel pályá­
zat nyittatik s ennek az 1880. évi XXII. tó c. 
74. és illetve 77. szakaszai szerinti betöltésére 
1887. évi augusztus hó 1-ső napjának 
délelőtti 9 órájára Uj-Verbász községházá­
hoz kitűzetik, miről pályázni szándékozók oly 
felhívással értesittetnek, hogy az 1883. évi I. t 
e. 6-ik szakaszában előirt okmányokkal, úgyszin­
tén a hivatalos magyar nyelven kívül a "német- 
nyelv tudását is tanúsító törvényhatósági bizonv- 
lattal felszerelt kérvényeiket nálam 1887. évi jú­
lius ho 19-ik napjának délutáni 5 órájáig bezá­
rólag nyújtsák be.

x jegyzői javadalmazás a következő:
1. Évi fizetés a községi pénztárból 600 frt.
2. A közs. árvatár körüli segédkezésért szin­

tén a községi pénztárból 200 frt.
3. Egy szérüskert, egy lóherés és 203671(iOO

34 < í sz.
ki tr. 1887.

A bajai járás főszolgabirájától.

holdból allo 2U telek told haszonélvezete.
^ község áltál jo karban tartandó jegvzői 

lakas szabad élvezete, kerttel együtt.
o. A községi lakosoknak teljesített magán- 

munkalatokert szabalyrendeletileg megállapitott 
dijak.

A föld és ház után eső összes adók, úgy az 
egyen érték illeték a jegyzőt terheli.

Kulán, 1887. június hó 20-án.

Schick Mátyás,
3 1 főszolgabíró.

Haszonbéri hirdetmény,

Pályázati hirdetmény.
Temesvártól 28, az osztrák-magyar állam- 

vasút indóházától 6 kilométer távolságra, kavics-út 
mentén, ártérbe nem tartozó, hullámos fekvésű, 
1 tO0 kát. hold terjedelmű, kitűnő talajú földbir- 

I *° ’ épületekkel, gazdasági fölszereléssel vagy a 
Bács-Bodrogli varmegyebe kebelezett Rigyica nélkül, t. évi október hó 1-től kezdve tiz esetlen 

községben rendszeresített és 400 frt évi fizetéssel több évre is, azonnal haszonbérbe adandó A 
egybekötött aljegyzői állásra ezennel pályázat részletes feltételek iránt bővebb felvilágosítás nver- 
hirdettetvén, ezen állás választás utján leendő be- hető Várnay Ernő ügyvédnél Temesvárnt-t 
töltése batáridejéül f. évi julius hó 6. nap- Közvetítők kizáratnak. ói
jának d. e. 9 órája Rigyica községházához 1 
kitüzetik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, miszerint az 1883. évi I. t. c.
0. §-ában előirt okmányokkal, úgyszintén a hi 
vatalos magyar nyelven kívül a német nyelv tu­
dását tanúsító törvényhatósági bizonylattal fel­
szerelt kérvényeikét nálam f. évi julius hó 4-ig

2818. sz.
kig. 1887.
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Ösztöndíj pályázat.
Aiihajlov its Jankóv Euthim-féle alapítványá­

ból két 300 frtos ösztöndíjra ezennel pályázat 
ni itta tik. Az alapítvány alapítólevele értelmében 
csakis zomboriak pályázhatnak, az az azok, kik 
Zomborban születtek, valamint azok is, a kik 
Zomborban nem születtek ugyan, de szülőikkel 
huzamos!) idő. legkevesebb 10 év óta Zomborban 
állandóan laknak, még pedig kizárólag gör. kel. 
hitvallású és szerb nemzetiségű szegénysorsu ifjak, 
a kik felsőbb szaktanulmányokat végezni óhajta­
nak. ug\mint: nittaui, orvostani, bölcsészeti, jjoli- 
teehnikai, kereskedelmi és gazdászati tanulmá­
nyokat.

A pályázni óhajtók kötelesek kimutatni, hogy 
teljesen egészségesek, a gymnasiumi. illetve reál- 
tanulmányokat befejezték, utánna az előirt érett- 
ségi vagy ennek megfelelő vizsgát sikeresen le­
tették és hogy magaviseletük példás.

A kellően felszerelt kérvények f. é. julius 
20-ikáig (augusztus 1-ig) az alulirotthoz kül­
dendők.

Zombor, 1887. évi június hó 7/19-én.

Pályázati hirdetmény.
, Bács-Bodrogli megye palánkai járásához tar-

aii.ml is inkább benyújtsak, mert később érkezett ség orvosi állomás üresedésbe jővén/ annak v'á- 
fo]y amodvanyok hgyelen.be vetet,,, nem fognak, lasztás utján leendő betöltésére^,Xl nátAt 

Kelt Báján, 1881. évi június bo 2y-en. nyittatik s a választás határidejéül f. éWju-
Lalinovits Gyula, hó 35,™ik napjának d. e. 9 órája

-1 főszolgabíró | Bulkesz községházánál kitűzetik.
Ezen állomás 400 írt készpénz fizetés, 20 

kr látogatási, 30 kr rendel vény i és 20 kr lialott- 
kémlési dij javadalmazással van egybekötve.

A pályázni kívánok felhivatnak, hogy a tör­
vény értelmében felszerelt s a magyar és német 
nyeli' tudását is, igazoló kérvényeiket, ez évi 
julius 18-ig alulirotthoz nyújtsák be, minthogy 
később benyújtott folyamodványok figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Xémet-Palánkán, 1887. június hó 4-én.

Csupor Gyula,
főszolgabíró.

Hirdetmény.
A szabadkai hatarban fekvő u. n. kclcbiai 

földeken 14 lánc jóminőségű föld, lakház és 
gazdasági épülettel együtt szabad kézből 
eladó. Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál 

Bács-Kcreszturon, 1887. június 16-án

Arnold Károly,
közs. jegyző.3—3

Hirdetmény.
Az V-ik Kincsem-sorsjáték kisorsolása a Nagy­

méltóságú magyar királyi pénzügyminisztérium engedé­
lyével

f. év jnlius hó 22-ére halasztatott el.
3—1

Kipszarevits Lyubomir,
zombori prot prezbiter. 

mint az alapítvány olnöke.

é magyar lovaregylet sorsjegy-irodája.

Zombor. 1887. Bittermann Nándor könyv- és kónyomdájából.


